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BÁO CÁO THAM LUẬN
ỨNG DỤNG CÔNG NGHỆ GPRS 
TRONG QUẢN LÝ VẬN HÀNH TỦ CHIẾU SÁNG CÔNG CỘNG
Hiện nay, công nghệ điều khiển, giám sát thiết bị đầu cuối qua đường truyền GPRS đã trở nên phổ biến, được sử dụng nhiều trên thế giới. So với các giải pháp truyền thông khác như Cáp quang, ADSL, cáp đồng …trước đây. Với giải pháp sử dụng GPRS mang lại độ ổn định, chi phí thấp, không phải kéo thêm dây điều khiển, không giới hạn khoảng cách truyền tải (sử dụng tại bất kỳ nơi đâu có mạng đi động).

Trong năm 2016, Sở Giao thông Vận tải Tp. HCM đưa vào áp dụng 02 loại tủ điều khiển chiếu sáng GPRS và tủ điều khiển GPRS Tiết kiệm điện. Các loại tủ này sử dụng đường truyền GPRS để truyền tải dữ liệu. Toàn bộ thiết bị được các công ty trong nước nghiên cứu, chế tạo, làm chủ Công nghệ. Phần mềm giao diện tiếng Việt, dễ sử dụng, sử dụng bản đồ GIS và có đầy đủ các tính năng cho công tác quản lý, giám sát, vận hành, hỗ trợ người quản lý trong các công tác duy tu, bảo dưỡng thiết bị. Các thiết bị thông minh trong tủ được chế tạo theo dạng Module, do đó dễ dàng nâng cấp, cải tạo từ tủ chiếu sáng hiện hữu trở thành tủ điều khiển GPRS hoặc tủ GPRS tiết kiệm điện. Qua thời gian sử dụng, các thiết bị lắp đặt đã cho thấy hiệu quả vượt bậc về tất cả các mặt:

· Số hóa dữ liệu, quản lý toàn bộ dữ liệu tới các đối tượng chi tiết.

· Giám sát, cảnh báo sự cố, vận hành, điều khiển linh hoạt.
· Tiết kiệm điện năng tiêu thụ.

1. Hiệu quả kỹ thuật :
- Giải pháp kỹ thuật điều khiển từ xa qua mạng không dây GPRS đưa số liệu từ các thiết bị của hệ thống chiếu sáng về Trung tâm và từ Trung tâm có thể điều hành linh hoạt tới từng tủ điện hoặc từng bộ đèn (có gắn thiết bị điều khiển). 

- Việc tiết kiệm điện năng được thực hiện linh hoạt, theo nhiều mức khác nhau phù hợp với nhu cầu sử dụng, mật độ lưu thông. So với phương pháp tiết giảm bằng biện pháp sáng tắt xen kẽ áp dụng trước đây, hệ thống Trung tâm điều khiển mang lại hiệu quả tiết kiệm cao hơn, đặc biệt là độ đồng đều sáng cao hơn, không gây ra các khoảng sáng tối trên đường (do phải tắt xen kẽ) nên an toàn hơn cho các phương tiện lưu thông về đêm.
- Điều hành hệ thống bất kỳ nơi đâu có internet hoặc 3G. Giúp cho công tác điều hành được nhanh chóng, liên tục, không bị khó khăn trong điều kiện mưa bão và các khó khăn thời tiết khác…Đáp ứng được các nhu cầu điều khiển khác nhau một cách dễ dàng, linh hoạt.
- Dữ liệu được lưu trữ tại Server ở trung tâm, tạo thuận lợi trong công tác quản lý, mở rộng trung tâm. Phần mềm được làm chủ, dễ dàng cải tiến, mở rộng, thêm các tính năng theo nhu cầu quản lý của địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh.
2. Hiệu quả trong quản lý :

- Việc quản lý được tổ chức từ tổng quan tới chi tiết, có thể điều khiển toàn bộ địa bàn, từng tủ, từng bộ đèn hoặc từng nhóm các đối tượng. 

- Quản lý lượng điện năng tiêu thụ. Điện năng tiêu thụ được phần mềm lưu trữ, thống kê theo thời gian giúp người quản lý đánh giá hiệu quả hoạt động.
- Quản lý toàn bộ hệ thống trên từng thời gian, điều hành hệ thống từ xa mang lại tính linh hoạt, nhanh chóng. Sự cố điện nếu có đều được phần mềm theo dõi, cảnh báo, nhờ đó nâng cao thời gian hoạt động của hệ thống so với trước mà không cần phải tuần tra, giám sát.
- Trong thời gian sử dụng cho thấy, các sự cố xảy ra ngoài hiện trường (như các trường hợp tác động RCCB do rò điện …) đều được phần mềm phát hiện, cảnh báo kịp thời. Từ đó, nhân viên quản lý có thể nhanh chóng khắc phụ sự cố, duy trì hoạt động của hệ thống tốt hơn hẳn so với trước đây. Bên cạnh việc cảnh báo sự cố tức thời, phần mềm còn lưu lại lịch sử của sự cố trong thời gian rất dài (tùy theo cài đặt), giúp nâng cao chất lượng giám sát, quản lý.
3. Hiệu quả về kinh tế :

- Do công nghệ quản lý, giám sát được thực hiện từ xa, tức thời nên tiết kiệm được các công tác quản lý vận hành như: tuần tra, giám sát, các chi phí theo dõi, vận hành hệ thống.

- Các tủ GPRS tiết kiệm điện mang lại hiệu quả tiết kiệm khoảng 40% điện năng tiêu thụ, mang lại độ đồng đều sáng tốt hơn cho lưu thông so với việc sáng tắt xen kẽ. Việc tiết kiệm điện năng với hiệu quả cao, có ý nghĩa hết sức quan trọng, đáp ứng theo yêu cầu của Chính phủ về tiết kiệm năng tiêu thụ. Lượng điện năng tiết kiệm cho hệ thống chiếu sáng, ngoài việc tiết kiệm chi phí, còn có ý nghĩa rất lớn cho xã hội vì lượng điện tiết kiệm được sử dụng cho các ngành sản xuất khác, mang lại giá trị thặng dư cho xã hội.
Tóm lại, tủ điều khiển GPRS, tủ điều khiển GPRS tiết kiệm điện đang được sử dụng trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh, qua thời gian triển khai thí điểm sử dụng đã cho thấy các hiệu quả vượt bậc sau : 

- Công tác quản lý vận hành thuận tiện, tiết kiệm điện năng vô cấp theo nhu cầu; độ chiếu sáng được đồng đều trên tuyến đường mà vẫn tiết kiệm được điện năng. Đảm bảo hiệu quả kinh tế cao hơn, tăng mức độ an toàn cho xe lưu thông so với biện pháp sáng tắt xen kẽ.
- Nâng cao chất lượng quản lý hệ thống chiếu sáng, các sự cố điện xảy ra (như rò điện gây tác động RCCB, MCB…) được phần mềm phát hiện tức thời, nhờ đó sửa chữa, khắc phục sự cố kịp thời, giảm tối đa thời gian gián đoạn hoạt động so với trước đây.
- Các thao tác quản lý, vận hành được thực hiện bằng phần mềm khá thuận tiện, tăng tính chính xác, có lịch sử lưu trữ, theo dõi. Việc điều khiển được thực hiện linh hoạt phục vụ cho việc vận hành, quản lý điều hành theo các nhu cầu sử dụng và các mục đích chính trị, xã hội khác nhau.
- Công tác số hóa, quản lý dữ liệu được thực hiện một cách chặt chẽ trên nền bản đồ GIS, góp phần nâng cao công tác quản lý, điều hành, vận hành của các cấp quản lý.

Trên đây là bài tham luận của Khu Quản lý Giao thông Đô thị số 1, xin cám hội nghị đã lắng nghe.

