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Thành phố Hồ Chí Minh, ngày      tháng     năm 2016.


BÁO CÁO THAM LUẬN

ứng dụng công nghệ trong công tác quản lý hệ thống đèn Tín hiệu giao thông
Kính thưa đồng chí:
Kính thưa các quý vị đại biểu

Kính thưa hội nghị.



Được sự cho phép của ban tổ chức Tôi xin có báo cáo tham luận về việc Ứng dụng công nghệ thông tin trong công tác quản lý và khai thác hạ tầng giao thông trên địa bàn thành phố vào thực tế tại Khu QLGTĐT số 04 như sau:


Thành phố Hồ Chí Minh là đô thị lớn là trung tâm văn hóa – kinh tế lớn của khu vực, các loại phương tiện giao thông đường bộ ngày càng tăng, trong khi hạ tầng giao thông phát triển không đồng bộ, chưa đáp ứng được nhu cầu đi lại của người dân, đặc biệt tại các giao lộ tình trạng giao thông có khả năng diễn ra liên quan đến hoạt động của đèn tín hiệu giao thông. Trong đó có nguyên nhân là việc phát hiện hoạt động của hệ thống (sự cố hư hỏng, cúp điện, đèn cùng đỏ, cùng xanh …) chưa kịp thời. Với hệ thống đèn tín hiệu giao thông yêu cầu hoạt động liên tục 24/24, mặc dù đã sử dụng các thiết bị tốt nhất cũng không tránh khỏi hư hỏng đột xuất, hoặc sự cố mất điện cung cấp, chạm chập vẫn có thể xảy ra bất kỳ lúc nào. Việc phát hiện kịp thời các sự cố là rất quan trọng. Giúp cho đơn vị quản lý nhanh chóng khắc phục, góp phần ổn định an toàn giao thông.



Trước tình hình đó, nhằm nâng cao công tác quản lý, làm cho công tác quản lý hiệu quả hơn, phát hiện sửa chữa kịp thời các bất cập hư hỏng của hệ thống hạ tầng kỹ thuật, Đảng ủy, ban giám đốc đã định hướng chỉ đạo Công đoàn Khu Quản lý giao thông đô thị số 04 phát động các phòng ban chuyên môn nghiên cứu các giải pháp kỹ thuật, giải pháp hợp lý hóa, nghiên cứu ứng dụng công nghệ thông tin trong quản lý, để giải quyết tình trạng nêu trên.



Hưởng ứng phát động phong trào thi đua của Công đoàn cấp trên cũng như Công đoàn cơ sở, Giám đốc Khu 4 đã giao nhiệm vụ cho Phòng Quản lý Chiếu sáng cây xanh nghiên cứu ứng dụng công nghệ trong công tác quản lý hệ thống đèn Tín hiệu giao thông bằng giải pháp lắp đặt “Bộ giám sát hoạt động đèn THGT thông qua hệ thống SMS” để khắc phục tình trạng quản lý thủ công, thô sơ như hiện nay. Giải pháp được đặt ra là lắp đặt các thiết bị điện, điện tử bổ sung (có kèm Sim điện thoại) vào tủ điều khiển đèn THGT hiện hữu. Khi đèn THGT  có sự cố như bị cúp điện làm tắt, hệ thống bị chạm chập  làm tắt 1 hoặc nhiều trụ tại giao lộ đó, hoặc đèn bị trùng pha cùng xanh, cùng đỏ, … thì ngay lập tức hệ thống điện tử đặt trong tủ sẽ gửi thông báo bằng tin nhắn SMS nội dung hư hỏng đến số điện thoại thuê bao di động đã được đặt trong chương trình trước( có thể gửi đến nhiều số di động cùng một thời điểm). Khi nhận được tin nhắn  về sự cố đèn THGT tại giao lộ, người quản lý, nhân viên theo dõi của đơn vị quản lý, nhân viên của đơn vị thuê bao sẽ kịp thời xử lý hư hỏng (thay vì như trước đây phải đợi nhân viên tuần tra khi đi tuần tra mới phát hiện hoặc do người dân, địa phương báo)


Sau khi nghiên cứu xong, thiết bị đã được lắp đặt thử nghiệm tại giao lộ đường Nguyễn Hữu Thọ-D4-15, thời gian từ tháng 8 năm 2015 đến nay. Qua thời gian hoạt động thử nghiệm, thiết bị này đã đem lại hiệu quả như sau:

Phát hiện nhanh và báo cáo  cho đơn vị quản lý, đơn vị thuê bao biết tình trạng hoạt của đèn THGT: mất nguồn điện cung cấp cho đèn; được điều khiển bằng tay; chế độ hoạt động xanh vàng đỏ; đang hoạt động chớp vàng; có ổn định không; phát hiện được từng đèn xanh, vàng, đỏ từng pha bị tắc.


Hiệu quả về kinh tế: Bộ giám sát hoạt động đèn THGT thông qua hệ thống SMS thay thế người quản lý vận hành, giảm chi phí quản lý vận hành, cụ thể: Qua bộ giám sát này sẽ thay thế hai công tác: trực thường xuyên và ghi chép sổ nhật ký, chi phí tiết kiệm cho công tác quản lý một tủ điều khiển 8.480đồng/ tủ điều khiển/1 ngày. 



Ngoài lợi ích về kinh tế, còn có những lợi ích rất lớn về mặt công tác quản lý như: phát hiện các sự cố và khắc phục ngay, báo cho các đơn vị chức năng phối hợp để phân luồng kịp thời, tránh kẹt xe.  

Hướng phát triển tiếp theo: mở rộng thêm nhiều chức năng như Reset tủ điều khiển đèn THGT. Thực hiện tượng tự trên Tủ điều khiển đèn THGT cung cấp ra đèn điện áp 220VAC, 48VAC, 48VDC.Dữ liệu đưa về trang web trung tâm để quản lý, lưu trữ dữ liệu, điều khiển từ trung tâm.

Bộ giám sát có chi phí thấp, lắp đặt dễ dàng, hoạt động tin cậy, trong khi chờ Trung tâm điều khiển thông minh (ITS) chính thức hoạt động, Được sự chấp thuận của Sở Giao thông Vận tải, Khu Quản lý giao thông đô thị số 04 đã triển khai lắp đặt tại các nút giao thông có vị trí giao thông quan trọng để kịp thời xử lý các sự cố (như giao lộ Nguyễn Văn Linh – Huỳnh Tấn Phát, Nguyễn Văn Linh – Nguyễn Thị Thập, QL1 –Nguyễn Hữu Trí, QL1 – Dương Đình Cúc…)
Trên đây là báo cáo tham luận về Ứng dụng công nghệ SMS trong công tác quản lý giám sát hoạt động đèn THGT, xin cảm ơn hội nghị đã lắng nghe. Kính chúc hội nghị thành công tốt đẹp.
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